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Verbale della riunione della Commissione Energia Impianti del  

09 gennaio 2024 

 

La Commissione Energia Impianti si è riunita martedì 09 gennaio 2024 alle ore 18.30 presso la 

sede dell’Ordine dei Periti Industriali delle province di Bologna e Ferrara  – Via Corticella nr. 183/8, 

per discutere il seguente O.d.g.: 

 

1. Ripresa dei temi trattati al primo incontro 

2. Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti: 

Mazza Nicoletta Bernardini Francesca Savoia David 

Sabattini Andrea Rodella Paolo Lisciandrello Stefano 

Dall’Olio Roberto   
 

Partecipano in collegamento da remoto:  

Capelli Flavio Restani Nicola  
 

 

Svolge le funzioni di segretario Mazza Nicoletta, verbalizzante Bernardini Francesca. 

 

Si trattano i punti all’o.d.g.: 

 

1. Ricostituzione dei dialoghi con gli Enti 

 

Risulta necessario riallacciare i contatti e una collaborazione con Enti quali Comuni, SACE, 

CRITER, UNI, tavoli tecnici, ecc. per cercare di collaborare costruttivamente all’elaborazione di 

nuove norme e provvedimenti in modo da avere requisiti da rispettare e portali su cui lavorare al 

passo con i tempi e le esigenze di mercato. 

 

Savoia informa che ci saranno aggiornamenti funzionali sui portali SACE e CRITER. 

SACE e CRITER implementeranno i controlli incrociati e/o contestuale sui certificati e sui libretti di 

centrale. I professionisti saranno chiamati ad una collaborazione sulla segnalazione di eventuali  
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problematiche e/o criticità rilevate. Gli installatori dovranno rilasciare le dichiarazioni di conformità 

complete e dovranno compilare il portale CRITER inserendo tutti i dati necessari. 

Si evidenzia che dal portale SACE risultano non più visibili i certificati scaduti. Savoia farà presente 

che riporterà l’esigenza di rendere visibile il documento evidenziando la sua non validità. 

 

Per comunicare con i VVF per i problemi riscontrati con il portale PRINCE si suggerisce di 

interfacciarsi con Maccaferri, essendo egli stesso un perito iscritto all’ordine. 

Dall’olio suggerisce di mandare la stessa comunicazione al comando di Bologna, Ferrara e 

contestualmente alla Direzione Regionale. 

In eguale maniere, si ritiene opportuno contattare l’INAIL per il portale CIVA per le difficoltà 

riscontrate sia per gli impianti termoidraulici che per gli impianti elettrici/di messa a terra.  

 

Capelli dichiara che per alcuni mesi lui potrà unicamente prendere parte alle riunioni e non riuscirà 

a svolgere altre funzioni più impegnative.  

 

Per collaborare con gli enti come ENEA, Agenzia delle Entrate, ecc., senza passare dal CNPI, si 

potrebbe pensare di instaurare una collaborazione incaricando queste persone in veste di relatori 

in incontri formativi organizzati dal nostro ordine. 

 

La regione ER doveva fare il piano ambientale entro la fine del 2023, ma non lo ha fatto, così come 

la revisione del RUE di Bologna. 

 

2. Varie ed eventuali 

 

Per il prossimo O.D.G. si propone: 

- Istituire una sorta di calendario per le discussioni di tipo termotecnico e di tipo impiantistico 

elettrico, anche con tipologie ibride trasversali ad entrambe le figure professionali 

- Valutare la fattibilità di programmare eventi formativi aperta ad una grande platea e di 

microeventi coinvolgendo aziende che possono sostenere l’evento  

  

Alle 19.40 Rodella e Savoia lasciano la riunione. 

Alle 20.00 Capelli si disconnette. 
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Si convoca la prossima Commissione per il giorno martedì 13 febbraio 2024 alle ore 18.30 presso 

la sede dell’Ordine di Bologna, Via Corticella nr. 183/8, Bologna 

 

Alle ore 20.20 terminata l’analisi dei punti all’O.d.g., la seduta è tolta. 

 

Il Coordinatore della Commissione Energia Impianti 

Per. Ind. Nicoletta Mazza 

 


